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1- Introducgao

Chegamos a um ponto muito importante para a sua prova. Nao que os outros ja estudados
nao sejam, mas este esta presente em quase todas as questdes, por se tratar de um
desdobramento natural nas resolugdes.

Desta forma, solicito que leiam com muita atencao, bem como facam as questdes como
bastante afinco.

Na sua prova, praticamente em todos os anos, caiu a0 menos uma questdo que verse sobre
esta aula. Ja da para perceber o tamanho da importancia de aprender de fato este tema.

O assunto é: EQUACAO DO 12. Tema muito importante para qualquer concurso militar, ainda
mais o seu. Desta forma, peco que preste bastante atencdo na teoria, além de praticar bastante cada
propriedade. Estes tdpicos irdo ajudar | na frente. Nao dé mole. Foco total.

Vamos nessa?

“O segredo do sucesso é a constdncia no objetivo”

2 — Equacao do 12 Grau

1 - Introdugao

Antes de adentrarmos especificamente no estudo das equagdes do 12 grau, precisamos bater
alguns conceitos importantes para seu aprendizado. Ressalto que, a prova de matematica, como um
todo, se resume em resolucdes de equacgdes, ainda que de forma indireta. Assim, preste bastante
atencdo nas propriedades, nas classificacdes, nas nomenclaturas, nos métodos de solucdo e nos
desdobramentos.

Muitos alunos, confundem alguns conceitos iniciais deste topico. Bom, para que vocé fique
esperto quanto a estes pontos, vou destacar os principais, pode ser?

Sentencga Conjunto de palavras que exprimem  Ex: O Botafogo foi campedao em

um sentido completo. 1998.
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Sentenga Matematica
Aberta

Sentenga Matematica
Fechada

Conjunto Universo

Conjunto Verdade

Termos Semelhantes

Redugado de Termos
Semelhantes

=

Apresenta partes ndo conhecidas,
chamadas de variaveis.

Apresenta apenas numeros

E 0 conjunto mais amplo de
determinado problema.

E o conjunto dos valores do
conjunto universo que satisfazem
determinado problema.

Sao aqueles que possuem mesma
incégnita como mesmo expoente,
0ou nao possuem incognita.

Basta adicionarmos os coeficientes
dos termos semelhantes.

Ex:x+1=5

Ex: 14+3=17

Ex: pode ser qualquer um dos
conjuntos fundamentais (N, Z,
Q, | ouR)

Ex: {2} é o conjunto verdade do
problema x + 1=3

Ex: 9x e 4x (sdo semelhantes)
8y? e -5y? (s30 semelhantes)
10 e -16 (sdo semelhantes)
Ex: 9x +2x — 5x = 6x

7x + 3y — 2x + 4y= 5x +7y

2 — Conceito de Equagao do 12 Grau

Quando nos deparamos com uma equagdo do 192 grau, precisamos ter em mente sua

definicdo mais simples, qual seja: é toda sentenca aberta composta por uma igualdade, cujo grau da

varidvel (incognita) é igual a um. Veja alguns exemplos:

v 12 membro: 2X+1

v’ 22 membro: 10
v" Parte literal: X

v" Coeficiente da variavel: 2

v' 12 membro: —4X+5
v’ 22 membro: 21+2
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v' Parte literal: X
v" Coeficiente da varidvel: —4

Em outras palavras, equacao do 12 grau é toda igualdade entre expressoes algébricas, cuja
identidade numérica se verifica para somente um valor real atribuido a sua varidvel. Este valor da
varidvel real que torna a identidade numérica verdadeira pode ser chamado de Conjunto Verdade,
Conjunto Solugdo, Raiz ou Zero da equacdo, todos sinébnimos. Perceba ainda que o termo da
esquerda da equagao constitui o primeiro membro, enquanto os termos da direita da equagao
constituem o segundo membro.

Tenha em mente que, a parte literal, ou varidvel real, que compde as equagdes do 12 grau,
pode assumir quaisquer valores reais, porém, somente um deles fard a identidade (igualdade) ser
verdadeira. Veja os exemplos abaixo:

a) Tomando x =0

2.(0)+1=7

0+1=7

1=7 (falso)
b) Tomando x=1

2.)+1=7

2+1=7

3=7 (falso)
c) Tomando x=3

2.(3)+1=7

6+1=7

7=7 (verdade)

Veja que, dos possiveis valores assumidos pela varidvel x, somente um deles deu uma
igualdade verdadeira, qual seja, para x=3.

Desta forma, podemos afirmar que o nimero {3} é o Conjunto Verdade, Conjunto Solucao,
Raiz ou Zero da equagao.
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ESCLARECENDO

a

E claro que, para encontrar as raizes de cada equagdo dada, ndo sera preciso fazer do modo acima
(tentativa e erro). Nos aprenderemos, nos préximos tépicos, como achar a raiz de uma equagao
do 12 grau de uma forma bem mais simples, ok?

3 — Forma Normal ou Reduzida de uma Equacao do 12 grau

Apresentar uma equagdo na sua forma reduzida, é o mesmo que colocar os membros que a
compde num mesmo lado da igualdade (geralmente, do lado esquerdo). Em outras palavras, é
apresentar a equacao da seguinte forma:

v a: coeficiente da parte literal, ou termo dominante
v b:constante, ou termo independente
v' X:varidvel real

Ressalto que, para que a expressdo acima seja de fato uma equacgdo do 12 grau, é necessario, em

regra, cumprir algumas condig¢des, quais sejam:
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Caso estas condigdes nao sejam satisfeitas, a equacao dada nao podera ser classificada em
equacao do 12 grau. Tera por sua vez outras possiveis classificacdoes, as quais serdao vistas no
préximo tépico.

Existem, basicamente, duas formas diferentes de se colocar uma equacdao em sua forma
nominal. A primeira delas é dividida em 3 passos, quais sejam:

2 - jsolando, no primeiro membro, os termos que possuam as variaveis e, no segundo membro
da equagdo, os termos que possuam so as constantes.

22 - faca o cdlculo algébrico normal dos termos semelhantes.

2 - jogue todo o segundo membro para o lado do primeiro, nao esquecendo de trocar o sinal.

Veja um exemplo pratico de como se colocar uma equagao na sua forma reduzida:

IX+4=2x+24

TXx—2x=24—-4 — |solando as varidveis das constantes

5x =20 — Calculo algébrico dos termos semelhantes

5Xx—20=0— Forma reduzida

A segunda forma (que acredito ser a mais aconselhdvel), possui, basicamente, dois passos:

2 - é colocar tanto as partes literais quanto os membros que sao constantes num mesmo lado
da igualdade, que, em regra, fica do lado esquerdo (lado do 12 membro).

292 - fazer o cdlculo algébrico dos termos semelhantes.

Veja um exemplo pratico de como se colocar uma equagao na sua forma reduzida, consoante o
exemplo acima:

2X+11=x+6

2X+11-Xx—6=0— Colocando o 22 membro do outro lado da igualdade
(2x—x)+(11-6) =0 — Calculo algébrico dos termos semelhantes

X+5=0— Forma reduzida
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Vocé ja percebeu que, para que possa apresentar uma equag¢ao na sua forma reduzida, ou até
mesmo para encontrar as solugdes que as satisfazem, faz-se necessario a mudanga de lado de
alguns termos de forma a isolar a varidvel das constantes. Desta forma, toda vez que vocé trocar
de lado algum componente, tera que trocar de o sinal do mesmo.

4 - Classificacao das Equacgoes

Perceba que, no subtitulo acima, n3o foi especificado EQUACOES DO 12 GRAU, pois este tema,
Classificacdes das Equacgdes, é genérico, ou seja, trataremos de todas as classificacdes das equacoes.
Podemos afirmar que a equacao do 12 grau é uma das espécies de equacoes.

Enquanto que na equagao do 12 grau apenas um valor faz a igualdade ser verificada, aqui,
neste topico genérico de equacdes, existe a possibilidade de um ou mais valores satisfazerem a
igualdade. Isso se faz verdade pois podemos ter equagdes de diversos formas e graus.

Basicamente, as equagOes algébricas podem ser RACIONAIS (podendo ser inteiras ou
fracionarias) ou IRRACIONAIS.

a) RACIONAIS: Serdo classificadas em equacdes racionais quando a variavel real ndo estiver
sob um expoente fracionario, ou seja, nao estiver dentro de um radical.

= X+1=0
:>3X_10=O
5
2
:>3+i: X
Xx+1 x+1
1 x+1
=>—=—
X 7
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- Equacgao Racional Inteira: se todos os expoentes das incdgnitas forem numeros inteiros
positivos. Veja, abaixo, alguns exemplos:

= 2x?+3x-1=0

=7x" +3x* +x-3=0

=2Xx-1=0

- Equacao Racional Fraciondria: se algum, ou até mesmo todos os expoentes das incégnitas
forem numeros inteiros negativos. Ou ainda, quando a equac¢ao apresentar varidvel no
denominador. Veja, abaixo, alguns exemplos:

3+X X
+7=
X X+1

= x1-17=2x-3

b) IRACIONAIS: Serdo classificadas em equacdes irracionais quando a variavel real estiver
sob um expoente fracionario, ou seja, estiver dentro de um radical.

= 2Jx +1=+/x+1

:>2x’2+7=i

Jx

Dentro dessas duas classificacGes, racionais e irracionais, temos outras subdivisdes. Vamos entender
e conhecé-las um pouco melhor.

e EQUAGCOES EQUIVALENTES:
Duas ou mais equag¢des sao ditas equivalentes quando admitem as mesmas solugdes, ou
ainda, possuem 0s mesmos conjuntos verdade
X+7=0— admite -7 como solucdo
—2X+1=15— admite -7 como solucgdo

Quando dizemos que -7 é solucdo de determinada equacado, significa dizer que este valor,
guando substituido na equacao resulta uma igualdade verdadeira.
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e EQUAGAO IDENTIDADE:
E toda equacdo em que quaisquer valores da variavel (ou incégnita) a igualdade é verificada.

2X+1:4x+2

Perceba, o exemplo acima, que para qualquer valor de x, a sentenca serd sempre
verdadeira.

e EQUACAO NUMERICA:
E a equacdo que n3o possui nenhuma outra letra, a ndo ser a prépria variavel real.

X—7 =—-3X+2 —>varidvel x

4k —11=2(k —1) -7 —>variavel k

e EQUAGAO LITERAL:
E toda equagdo que contém outra letra (chamada de constante ou parametro), além da
propria varidvel.
4dax+7=3ax—11—varidvel x, constante a.

4bcy +3c =7b—y —varidvel y, constantes b e c.

e EQUACAO POSSIVEL E DETERMINADA:

E toda equacdo que admite um nimero finito de solucdes. Caso se esteja falando de uma
equacgado do primeiro grau, este numero finito sera, fatalmente, composto por uma unica solugao.
Lembro-vos que determinado valor real seja solucdo, é necessdrio que, ao substitui-lo no lugar das
varidveis, o resultado, apds as devidas operacdes, seja uma igualdade.

3X—4=2(x+6)+3
3X—4 =2x+12+3 —Fazendo a distributiva
3X—4-2x-12-3=0— Isolando os termos no 12 membro
X—19=0— Reduzindo os termos semelhantes

X =19 — Encontrando a raiz
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Note que o exemplo acima, trata-se de uma equacdo possivel e determinada, pois somente
o valor de x=19 faz a expressao ser uma igualdade.

e EQUAGAO POSSIVEL E INDETERMINADA:
E toda equacdo que admite um nimero infinito de solugdes. Isso significa que, a equac¢des
qgue sao classificadas possiveis e indeterminadas possuem a caracteristica de identidade, pois
qualquer valor real que se coloque no lugar da varidvel, o resultado sera uma igualdade.

3x—7=3(x-1) -4
3X—7=3Xx—3—4 > Fazendo a distributiva
3Xx—7—-3x+3+4 —Isolando os termos no 12 membro
3X—3x—7+7=0—>Reduzindo termos semelhantes

Note que o exemplo acima, trata-se de uma equacao possivel e indeterminada, pois
independentemente do valor de x, apds as devidas operacdes, o resultado serda sempre uma
igualdade.

Toda vez que, apds a resolugao de uma equagao, o resultado lhe oferecer a igualdade 0=0, estara
vocé diante de uma equagao possivel e indeterminada (uma identidade), ou seja, uma equagao
com infinitas solugdes.

Desta forma, o conjunto solucao sera formado pelo conjunto dos REAIS.

e EQUACAO IMPOSSIVEL:
E toda equacdo que ndo admite solucdo. Logo seu conjunto verdade é VAZIO. A grosso modo,
podemos dizer que tem a seguinte forma:
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Perceba que se o coeficiente a for igual a zero, restara somente o coeficiente b, o qual estara
igualado a zero. Porém, a condicao para que seja impossivel a equacgao é justamente o b ser diferente
de zero, o que faz a expressao ter uma inconsisténcia.

Como pode algo ser diferente de zero e ao mesmo tempo igual? Pois é. Por isso este tipo de
equacado nao possui solugdo, em outras palavras, é impossivel.

E ai, meu querido, gostando?

Depois de passearmos um pouco nas diversas classificagdes das equagdes, vamos voltar nossas
atengdes para as EQUACOES DO 12 GRAU, ok??

5 — Resolugao das Equagdes do 12 grau com uma Incdgnita

Para que possamos encontrar a solucdao de uma equacado do 12 grau de forma mais eficiente,
existem alguns protocolos a serem cumpridos.

Num primeiro momento, saiba que, para que seja encontrada a raiz de uma equacgao, existe
a possibilidade de deixa-la na sua forma reduzida, e apds este procedimento, aplicar o seguinte
processo pratico:

ax+b=0
> ax=-b — Troca de lado, troca de sinal

—b . - . -
X =— — Quando estiver multiplicando, vai para o outro lado dividindo
a

b . ~
Logo: X = - — é a raiz da equagao

Preste bastante atencdo! A expressdo x=-b/a representa exatamente a solu¢do de uma
equacdo do 12 grau, quando esta estiver na sua forma reduzida.

Por outro lado, faz-se necessario realizar alguns protocolos de simplificacdo da expressao
original para que a mesma fique numa forma mais amigdvel, ou seja, para uma mais simples
resolugao.
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Dada a equacdo para sua devida resolucao, lembre-se sempre dos seguintes passos:
Aplicaremos os processos praticos para as resolu¢des das equagdes do 12 grau, da seguinte forma:

v’ Se as equacdes possuirem termos fraciondrios eliminam-se os denominadores;

v’ Isolam-se num dos membros todos os termos que contém a varidvel e, do outro, os valores
que independem das varidveis (os numeros ou coeficientes);

v" Reduzem-se os termos semelhantes;

<\

Dividem-se os dois membros pelo coeficiente da variavel;
v Representacdo da solucio.

Vejamos estes procedimentos na pratica:

) 4x+3=2x+11

Isolam-se num dos membros todos os termos que contém a variavel e, do outro, os valores
gue independem das varidveis (os nimeros):

4x—-2x=11-3

Reduzem-se os termos semelhantes:
2x=8
Dividem-se os dois membros pelo coeficiente da variavel, qual seja: 2

2x 8
—=—=X=4

2 2
Representac¢ao da solugao.

S ={4}ou V = {4}, onde: S= conjunto solu¢ao e V= conjunto verdade

) 2ax-(a-2)=3 +ax

E sabido que a expressdo acima é exatamente igual a: 2ax—ax=3 -2 +a.

Isolam-se num dos membros todos os termos que contém a varidvel e, do outro, os valores
que independem das varidveis (os nimeros):

20x—ax=3-2+a

Reduzem-se os termos semelhantes:
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ax=1+a

Dividem-se os dois membros pelo coeficiente da varidvel, qual seja: a

a

l+a
X =

Representac¢ao da solugao.

S _v Z{H_a}
a

— 3 _2
2x+1 2x+1

m 1+

Elimina-se os denominadores multiplicando-se os membros pelo valor do denominador.

2x+1.| 1+ 1 =2x+1. 3 -2 |=2x+1+1=3-2(2x+1) =
2x+1 2x+1

= 2X+2=3-4X-2=2X+2=-4x+1

Isolam-se num dos membros todos os termos que contém a variavel e, do outro, os valores
gue independem das varidveis (os nimeros).

2X+4x=1-2
Reduzem-se os termos semelhantes
6x=-1

Dividem-se os dois membros pelo coeficiente da variavel

Representacao da solucao.
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S ={—1} ou V ={—1} ONDE:
6 6

S: Conjunto solugao

V: Conjunto verdade

3 - Sistemas Lineares do 12 Grau com Duas Variaveis

Muitas das vezes se faz necessario encontrar, a partir de duas ou mais equagdes do primeiro
grau (expressoes algébricas), as solugdes que satisfazem a todas as equagdes ao mesmo tempo, ou
seja, de forma concomitante. Para esses tipos de questdes temos os Sistemas Lineares.

Sistemas lineares do 1.grau com duas varidveis sdo um conjunto de expressoes algébricas de
duas variaveis distintas, geralmente definidas por “x” e “y”, representadas da seguinte forma:

(Forma reduzida)

v' A parte literal dessas expressdes algébricas é representada pelas letras “x” e “y” (varidveis
ou incégnitas) elevadas ao expoente 1 (um) e, por isso, denominadas lineares (seus graficos
sao representados, no plano cartesiano, por retas ou linhas);

v a parte numérica, nesse caso, os coeficientes das equacdes, é representada por “a”, “b”,
“c”,“d”, “e” e “f".

Tenha sempre em mente que ao resolver determinado sistema, a solugao encontrada sera comum
a todas as equacdes. Outro ponto: quando digo forma reduzida, quero deixar claro que a questao
pode trazer o sistema com uma outra cara, ndo tao simples como essa!!

Os coeficientes “c” e “f’ no sistema linear ja reduzido na forma anterior sdao chamados termos
independentes de “x” e de “y”, respectivamente.

Exemplos:

X+5y =13
[ ]
2X—6y=-2
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X+y=27
* {x—yzll

-X+3y=6
* {x+5y:34

Também podemos representar a parte literal por outras letras, por exemplo, varidveis por “m” e

o

n”.
Exemplos:

m+11.n=19
o -2.m-7n=-16

m+8.n =33
[ ]
m-7n=1

Deixo registrado que existem cinco métodos de resolugdo de um sistema linear formado por
equacgdes do 12 grau com duas incégnitas: adicdo, subtracdo, substituicdo, comparacdo e divisdo.

E aconselhavel praticar apenas um dos métodos citados (o que lhe for mais conveniente),
apesar de que, alguns desenvolvimentos podem inferir na utilizagao de outro método que nao seja
aquele com o qual o aluno teve mais afinidade.

Ressalto ainda que a montagem de um sistema linear através de valores mencionados
separadamente no enunciado é o ponto crucial deste capitulo, portanto, muita atencao quando na
montagem (modelagem) das questdes.

Vejamos agora quando usar cada método resolutivo.

Método da adicdo: utiliza-se o método da adigdo quando a mesma varidavel, em ambas as

equagoes, apresentarem o mesmo coeficiente, porém de sinais opostos.

Exemplo:

3Xx+2y=14
5x—-2y =18

- Somando-se as duas equagdes, membro a membro e termo a termo, tem-se que:
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N 3x+2y=14
5x—2y =18
3X+5X+2y—-2y=14+18

8x:32:>x:g:x:4

Substituindo-se o valor de “x” encontrado em uma das equag¢des anteriores, teremos:

X+2y=14=34+2y=14=12+2y=14=2y=14-12

2
= — :1
y 2:>y

V =S ={(4;,1}, esse é o conjunto verdade ou conjunto solugdo do sistema linear acima.

ESCLARECENDO

&%

O conjunto verdade ou conjunto solu¢do de um sistema linear é representado por um par
ordenado de valores: (x ; y), sendo “x” a abscissa do par e “y” a sua respectiva ordenada. Este
ponto, ainda que nao tenha ficado tao claro, sera objeto de explicaciao de aula posterior. Entao,
apenas registre este comentario!

Método da subtragao: Utiliza-se o método da subtra¢do quando a mesma variavel, em ambas as
equagoes, apresentarem o mesmo coeficiente, com os mesmos sinais.
Exemplo:

3x+4y=14
2X+4y =12

Subtraindo-se a equacao de cima pela equagao de baixo, tem-se que:
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3x+4y=14
2X+4y =12
(Bx+4y)—(2x+4y)=14-12

3X+4y—-2Xx—-4y=14-12=3x-2y+4y—-4y=2=Xx=2
Substituindo-se o valor de “x” encontrado em uma das equacgdes anteriores, teremos:

2X+4y=12=22+4y=12=4+4y=12=4y=12-4

8
= — :2
y 4:>y

V =5 ={(2;2)}, esse é o conjunto verdade ou conjunto solugdo do sistema linear acima.

Método da substituicdo: utiliza-se o0 método da substitui¢do quando uma das varidveis aparece
isolada (ou sozinha) em uma das equagoes, por conseguinte, substitui-se na outra equacao o valor

em destaque que aparece isolado.
Exemplo:

{7x+2y=13 ............. )]

Substituindo-se o termo “3x” (que representa o valor de “y” isolado) na equacao (1), tem-se:

7X+2y=13=7x+2.(3x) =13=7x+6x=13
=13x=13= X=E:> x=1
13

Substituindo-se o valor de “x” encontrado na equacao (2), teremos:

y=3=>y=31=y=3

V =S ={(;3)}, esse é o conjunto verdade ou conjunto solugao do sistema linear acima.

Método da comparacao: utiliza-se o método da comparagcdo quando uma das varidveis aparece

isolada nas duas equagdes, por conseguinte, comparam-se (ou igualam-se) os valores isolados.
Exemplo:

“u..n

- Comparando-se ou igualando-se os dois valores de “y”, teremos:
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5X-15=x-3=5x—x=15-3=4x=12

12
= X=—=>X=3
4

Substituindo-se o valor de “x” encontrado na equacdo (2), teremos:

y=Xx-3=y=3-3=y=0

V=5={G0)}

Método da divisao: utiliza-se 0 método da divisdo em condi¢cdes equivalentes as do método da
comparagdo, ou seja, quando uma das varidveis aparece isolada (ou sozinha) nas duas equagoes.
Exemplo:

5
X=4Yy—T5.... 1
2 y ()]
10

—X=V—25.ii. 2
T y (2)

Dividindo-se a equacao (1) pela equacdo (2), teremos:

5X
4 _4y-75_ o5x 12 _4y-75_ 3_4y-75
10x  y-25 "~ 4 10x y-25 2 y-25
12

=3(y—25)=2(4y-75) = 3y—-75=8y—-150 =150-75=8y -3y

= 75=5y=> y=§:> y=15

Substituindo-se o valor de “y” encontrado na equacao (1), teremos:

%=4y—75:>§=4.15—75:§=60—75:>5—X=—15
4 4 4

x:—g: x=-12

S ={(-12;15)}
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1- Discussao de Sistemas de duas Equagdes e duas Variaveis

Os sistemas de duas equagdes e duas varidveis podem possuir uma, nenhuma ou infinitas
solugdes, conforme seja possivel e determinado, impossivel ou possivel e indeterminado,
respectivamente.

A seguir sao apresentadas as condi¢cdes para que o sistema se enquadre em cada uma das
categorias, observada ainda a sua interpretagao geométrica, onde cada equacdo do 12 grauem x e
y representa uma reta no plano, podendo ter ou ndo interse¢des entre si.

Seja o sistema de equacdes a seguir

a,Xx+b,y=c,
a,x+b,y=c,
temos:
al bl
v’ Se a, b2 , entdo o sistema é possivel e determinado, possui uma unica solugao e sua

representacdo geométrica corresponde a duas retas concorrentes, ou seja, interceptam em
apenas um ponto.

a; _ b, ¢,

v Se 5 b " ~_,entdo o sistema é possivel e indeterminado, possui infinitas solu¢des e
a2 2 C2

sua representacao geométrica corresponde a duas retas paralelas coincidentes.

a_b o
v Se a, b2 C, ’ entdo o sistema é impossivel, ndo possui solugdes e a sua representagao

geométrica corresponde a duas retas paralelas distintas.

Exemplol:

Discutir o sistema

2X+6y=7
-2x—-6y=-10

Comentario:

Relacionando os coeficientes das equacdes, temos:
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2 6 7

-2 -6 -10

' Logo, o sistema é impossivel.

Exemplo 2:

Discutir o sistema

2X-y=4
—2X+y=-4

Comentario:

Relacionando os coeficientes das equacgdes, temos:

Logo, o sistema é possivel indeterminado.

Isso também pode ser observado somando as equacdes, o que resulta: 0=0, que é sempre

verdadeira. Portanto, o sistema é possivel e indeterminado.

4. Problemas do 12 Grau

A maior dificuldade do aluno na hora de resolver questdes desse tdpico é, justamente,
alinhas a interpretacdo para a linguagem matematica. Sabendo disso, segue abaixo uma tabela de
forma a facilitar algumas situacdes.

E claro que é impossivel prever todas as situa¢des, no entanto, citamos as principais.

A seguir demonstraremos algumas representagdes importantes que porventura podem
aparecer nos problemas que envolvam formacdes de equagdes do 12 grau.

Linguagem Textual Linguagem Matematica
Um certo numero “x”
O dobro de um numero “2x”
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O triplo de um numero
O quadruplo de um nimero
O quintuplo de um nimero
O séxtuplo de um numero
O sétuplo de um nimero
O 6ctuplo de um numero
A metade de um nimero
A terga parte de um numero
A quarta parte de um nimero
A quinta parte de um numero
A sexta parte de um nimero
A sétima parte de um numero
A oitava parte de um numero
A nona parte de um numero
O quadrado de um numero
Linguagem Textual
Sejam dois numeros
O quadrado da soma de dois numeros
A soma dos quadrados de dois nUmeros
O quadrado da soma de dois numeros
A soma dos inversos de dois nimeros
Linguagem Textual

|l{

Seja um numero natural “n” qualquer
Um numero par qualquer...

NUmeros pares consecutivos

&  Aula0s- Equagdo do 12-CN / 2020
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“gx”
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Linguagem Matematica
@

“(x+y)”
2y
“(ery)?”
“1/x+1/y”
Linguagem Matematica
n=0,1,2,...
2n

llznll; ll2n+2II; l12n+4ll."




Prof. Ismael Santos -
Aula 05 — Equagéio do 1° /4/////

Um numero impar qualquer “2n+1”
NuUmeros impares consecutivos “2n+1”; “2n+3”; “2n+5"...
Trés numeros consecutivos “n”; “n+l” e “n+2”
Um numero “x” excede o outro “y” em k unidades X =y+k

A partir destas modelagens matematicas, cabe a vocé praticar muitas questdes. Para isso,
selecionei algumas sobre este tema, bem como sobre os temas anteriores.

&%

5 - Lista de Questoes

01. Considerando U = Q, resolva as equacoes.

a) 6x—8=4x-18

b) 9x-10-3x=x+10

2(x-1)
9

=1-x

02. Sendo U =Z, resolva a equagao %—
(2
17
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o f
17

V=9
dV=-6
e)V=-2

03. As equagdes §+3—; =32 e kx—x =40 s3o equivalentes. Calcule o valor de k.

04. As equagdes —2ax+X=2 e 2Xx—6=X+1 sdo equivalentes. Calcule “a”.

05. (EsSA) As equagdes 2X3_1—X—+1 2 e §+ mx = X+5 sdo equivalentes se m for igual a:

2 6

a) 10

b) 0

3 5
x—1 x-2 Xx*—3x+2

06. (EsSA) Se a equagdo 2ax—3=X+3 é equivalente a equagdo

a)a=-2
b)a=2
c)a=1
da=-1
e)a=-4/5
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07. Sabendo que -1 é raiz de —2kx+§ =3, calcule k.

08. Verifique se -3 é raiz de %+§ =-2

09. (EPSJV-2000) A raiz da equacdo %2 :XTH é:

5-3x

10. (EPCAr-2002)0 valor de x que é solugdo da equagdo 3x—2(x—5)— =0 étal que:

a)-6<x<0
b)-12<x<-8
c)3<x<10

d)12<x<18

11. (EsSA) Uma das raizes da equacgao 3x* - px-q=0, na qual x é a variavel, é o elemento -1. O valor
dep—-qé:

a)-1

c)-3
d)3

e)l

8  Aula 05 - Equagio do 12 — CN / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 - Equagdo do 12

12. (CEFET) Dada a sentenga y =§—2, se voceé trocar o x pelo y a nova expressao y sera:

a) y=x+2
b) y=2x-6
c) y=6x+3
d) y=-2x+3

e) y=3x+6

13. (CEFET) A sentenca %—XT_l =1 pode, também ser escrita na forma:

a) 3y+2x-4=0
b) 3y—2x+4=0
c) 3y—2x-4=0
d) 3y+2x+4=0

e) 3y—2x-8=0

5 3 3

5x—-3 4 2x 20x-8 77X .
= > podemos afirmar que:

14. (EPCAr-2005) Com base na igualdade
a) Tem apenas uma solucdo e esta € um numero par

b) Tem apenas uma solucdo e esta é um nimero impar
c) Tem uma infinidade de solugdes

d) Nao tem nenhuma solucao

15. (G1 - ifal 2018) A soma de dois numeros naturais é 13 e a diferenga entre eles é 3. Qual o
produto entre esses nimeros?

a) 30.

b) 36.

c) 39.

d) 4o.
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e) 42.

16. (Ueg 2017) Cinco jovens, que representaremos por ab,c,d,e, foram a um restaurante e

observaram que o consumo de cada um obedecia ao seguinte sistema linear

a+d=20
b+c-e=30
a-c=15
e—-a=10
c+e=25

O total da conta nesse restaurante foi de
a) R$ 50,00

b) R$ 80,00

C) R$ 100,00

d) R$120,00

e) R$135,00

3x+5y=7

, € CORRETO afirmar que
3X+By=7

17. (Unioeste 2017) Sobre o sistema de equacdes lineares {

a) possui uma unica solugdo, qualquer que seja .

b) possui infinitas solu¢des, qualquer que seja .

c) possui ao menos uma solucao, qualquer que seja p.
d) s6 tem solucgdo se g=5.

e) é impossivel se B = —5.

9x -6y =21

ossui infinitas solucoes (x,
6x —dy =k p ¢ xy)

18. (Fgv 2016) Sendo k um numero real, o sistema linear {

para k igual a
a) -10,5.

b) o.

c) 7.

d) 10,5.

e) 14.

19. (G1 - ifal 2016) Um jogo de cara ou coroa tinha a seguinte regra: quando o lado da moeda era
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cara, o jogador ganhava 3 pontos e, quando era coroa, o jogador ganhava apenas 1 ponto. Apds
lancar a moeda 10 vezes, um determinado jogador obteve 24 pontos. Quantas vezes, nesses 10
langamentos, saiu o lado cara da moeda para esse jogador?

a) s.

b) 4.

c) 5.

d) 6.

e) 7.

20. (G1 - utfpr 2016) Determine os valores de x e y na propor¢ao §= %, sabendo que x+Yy =144.

a) x=80 € y = 60.
b) x=64 e y =80.
C) x=73ey=T1.
d) x=71e y=70.
e) x=y=72.

21. (G1 - ifpe 2016) Em um estacionamento, ha triciclos e quadriciclos, totalizando 17 veiculos e 61
rodas. Quantos triciclos ha nesse estacionamento?

a) 10

b) 8

c)7

d) 17

e) 12

22. (Uece 2016) Se um par de meias, duas calcas e trés camisas juntas custam R$ 358,00 e, desses

mesmos artigos, com as mesmas caracteristicas e especificacdes, dois pares de meias, cinco calgas
e oito camisas juntas custam R$ 916,00, entdo, é correto afirmar que um par de meias, uma calga e
uma camisa juntas custam

a) R$186,00.

b) R$178,00.

c) R$169,00.

d) R$158,00.

23. (Unicamp 2016) Considere o sistema linear nas varidveis reais x, y, z e w,
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Logo, asoma x+y+z+w €igual a
a) -2.
b) o.
c) 6.
d) s.

24. (G1 - ifal 2016) Em um restaurante, existem 20 mesas, todas ocupadas, algumas por 4 pessoas
e outras por 2 pessoas, num total de 54 fregueses. Qual o nimero de mesas ocupadas por 4
pessoas?

a) s.

b) 7.

c) 9.

d) 11.

e) 13.

25. (G1 - ifal 2016) Resolvendo o sistema abaixo, encontramos os valores para x e y tais que o

produto x-y éigual a

X+2y=4
2Xx-y =3
a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) s.

26. (Fuvest 2019) Em uma familia, o nUmero de irmas de cada filha é igual a metade do nimero de
irmaos. Cada filho tem o mesmo nimero de irmaos e irmas.

O numero total de filhos e filhas da familia é
a) 4
b) 5
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c)7
d) 10
e) 15

27. (G1 - ifpe 2018) Um pai percebeu que a soma da sua idade com a idade de seu filho totalizava
52 anos. Sabendo que a idade do pai é 12 vezes a idade do filho, assinale a alternativa que indica
guantos anos o pai € mais velho do que o filho.

a) 36 anos.

b) 40 anos.

C) 34 anos.

d) 44 anos.

e) 24 anos.

28. (G1 - ifal 2018) Determine o valor da raiz da equacgdo 3x+5=2.
a) 2.

b) 1.

c) o.

d) -1.

e) -2.

29. (G1 - ifba 2018) Sendo x a solucdo da equacdo %4+ 2X2_3

=1, entdo o valor correspondente ao

valor de E, na equacao E =49x, é?
a) 7

b) 11

c) 117

d) 111

e) 77

30. (G1 - utfpr 2018) Quando José estava indo ao ponto de 6nibus que fica a 420 m de sua casa, parou
para conversar com um amigo. Em seguida, andou o triplo do que ja havia caminhado chegando ao
ponto de 6nibus. Assinale a alternativa que apresenta quanto faltava em metros para ele chegar ao
ponto de 6nibus.

a) 105.

b) 125.

c) 150.
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d) 350.
e) 315.

31. (Uefs 2018) Um restaurante tem 30 funciondrios, sendo que alguns deles s3ao gargons e os
demais ocupam outros cargos. Em certo dia, as gorjetas foram divididas de maneira que R$180,00
foram distribuidos igualmente entre os gargcons e R$180,00 foram distribuidos igualmente entre os
demais funcionarios. Se o valor recebido por cada garcom foi R$ 15,00, 0 valor recebido por cada um
dos demais funcionarios foi

a) R$5,00.

b) R$ 10,00.

C) R$15,00.

d) R$ 20,00.

e) R$ 25,00.

32.(G1 - ifsc 2018) Considere a equacgao %X =2x+5, e assinale a alternativa CORRETA.

a) E uma funcdo do primeiro grau, sua solucdo é x = -1 e seu conjunto solucdo é s = {-1.
b) E uma equacdo racional, sua solu¢do é x=-4 e seu conjunto solu¢do é s = {-4).

c) E uma equagdo do primeiro grau, sua solugdo é x=+4 e seu conjunto solugdo é s=g.
d) E uma equacdo do segundo grau, sua solucdo é x=-4 e seu conjunto soluc3o é s={-4}.

e) E uma equac3o do primeiro grau, sua solu¢do é x=-4 e seu conjunto solug3o é s={-4}.

33. (Efomm 2018) Um aluno do 12 ano da EFOMM fez compras em 5 lojas. Em cada loja, gastou
metade do que possuia e pagou, apds cada compra, R$ 2,00 de estacionamento. Se, apds toda essa
atividade, ainda ficou com R$ 20,00, a quantia que ele possuia inicialmente era de

a) R$814,00.

b) R$ 804,00.

C) R$ 764,00.

d) R$ 714,00.

e) R$ 704,00.

34. (G1 - cmrj 2018) Trés irmaos deveriam dividir entre si os biscoitos de uma cesta. Dona Joana, a
mae deles, ndo lhes disse quantos biscoitos havia na cesta; disse apenas que a divisao seria feita pela
manha, ao acordarem, conforme a seguinte regra: “o primeiro a acordar fica com metade dos
biscoitos; o segundo fica com a terca parte do que restar; o ultimo, fica com a quarta parte do que
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restar.”

Apesar de acordarem em horarios diferentes, cada um dos irmaos acreditou que era o primeiro a
acordar e pegou a metade dos biscoitos que achou na cesta. Dessa maneira, o irmado que acordou
por ultimo pegou seis biscoitos. Se tivessem seguido a regra de dona Joana corretamente

a) sobraria um Unico biscoito na cesta.

b) o irmdo que acordou por ultimo pegaria trés biscoitos.

c) o segundo a acordar pegaria a terca parte do que pegou.

d) o primeiro a acordar pegaria mais biscoitos do que pegou.

e) o ultimo a acordar pegaria menos biscoitos do que pegou.

35. (G1 - ifpe 2018) Na turma do primeiro periodo do curso de Computacao Grafica do IFPE — Olinda
ha 36 pessoas. O nimero de meninos dessa turma é o triplo do numero de meninas, logo, podemos
afirmar, que nessa turma, temos

a) 27 meninas.

b) 18 meninas.

c) 9 meninas.

d) 3 meninas.

e) 12 meninas.

. , . . . 21 ,
36. (Uefs 2018) Gabriela possuia uma quantia, em reais, que correspondia a > do que possuia sua
irma Heloisa. No dia das criancas, cada uma dessas irmas ganhou R$ 20,00 e, com isso, Gabriela
22 . — . .
passou a ter o correspondente a > da quantia de sua irma. A diferencga entre as quantias que essas

irmas possuem é igual a
a) R$9,30.
b) R$ 9,60.
C) R$9,90.
d) R$10,20.
e) R$10,50.

37. (Espm 2017) Uma senhora foi ao shopping e gastou a metade do dinheiro que tinha na carteira
e pagou R$10,00 de estacionamento. Ao voltar para casa parou numa livraria e comprou um livro

gue custou a quinta parte do que lhe havia sobrado, ficando com R$ 88,00.
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Se ela tivesse ido apenas a livraria e comprado o mesmo livro, ter-lhe-ia restado:
a) R$ 218,00

b) R$ 186,00
C) R$154,00
d) R$ 230,00
e) R$120,00

38. (Pucrs 2017) Um pagamento de R$280,00 foi feito usando-se apenas notas de R$20,00 e de
R$ 5,00. Sabendo que foram utilizadas 20 notas ao todo, o nimero de notas de R$20,00 utilizadas
para fazer o pagamento é um nimero

a) impar.

b) primo.

c) multiplo de 7.

d) multiplo de s.

e) multiplo de 4.

39. (G1 - col. naval 2017) Se V2 =1+

1 , . L.
i € correto afirmar que o valor de x esta no intervalo

2+X
a) 01<x<0,2
b) 0,2<x<0,3
€) 0,3<x<0,4
d) 0,4<x<05
e) 05<x<0,6

40. (Unesp 2017) Trés cubos laranjas idénticos e trés cubos azuis idénticos estdo equilibrados em
duas balancas de pratos, também idénticas, conforme indicam as figuras.

2

] 2
(1] 2 WY
?

0 = 71
£ £

A massa de um cubo laranja supera a de um cubo azul em exato
a) 13kg.
b) 15kg.

&  Aula0s- Equagdo do 12-CN / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 - Equacgdo do 12

) 12kg.
d) 14kg.
e) 1,6 kg.

41. (Insper 2016) Na reunido de planejamento estratégico de uma empresa, na qual compareceram
30 pessoas, nem todos os participantes se cumprimentaram. Se cada um dos homens cumprimentou
apenas 6 mulheres e cada uma das mulheres cumprimentou apenas 4 homens, podemos concluir
gue o numero de mulheres presentes foi

a) 20

b) 18

c) 16

d) 14

e) 12

42. (G1 - ifpe 2016) Em um estacionamento, ha motocicletas, triciclos e quadriciclos, num total de
20 veiculos e 65 rodas. Sabendo que o numero de motocicletas é igual ao de triciclos, quantos
quadriciclos ha nesse estacionamento?

a) 3

b) 5

c)7

d) 10

e) 11

43. (G1 - ifsp 2016) Em uma sala de aula com 40 alunos, o dobro do nimero de meninas excede o
triplo do nimero de meninos em 5 unidades. Sendo assim, nessa sala, o nimero de meninas supera
o0 numero de meninos em:

a) 11 unidades.

b) 12 unidades.

¢) 10 unidades.

d) 13 unidades.

e) 14 unidades.
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6 - Questoes Comentadas

(Exercicio Modelo)
01. Considerando U = Q, resolva as equagoes.
a) 6x—8=4x-18

b) 9x—-10-3x=x+10

c) 8 _x_ 2
7 14
Comentario:

a) 6x—8=4x—-18=6x—4x=—18+8=

:>2x:—10:>x:—%:>x=—5

b) 9x—10=3x=Xx+10=9x—3x—x=10+10—=

:>5x=20:>x=?:>x=5
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c) %‘ﬁ= 2 ;Fazendo o MMC (7;14) = 14 , como temos nimeros multiplos, o MMC serd o maior

deles. A partir dai, multiplicando-se toda a expressao pelo MMC, temos:

8Xx X

2.(8x) —x=28=16x—x=28=15x =28

28
X=—
15
(Exercicio Modelo)
02. Sendo U =Z, resolva a equacao §_¥ =1-X

efg
17

ov-f
17

V=9
dV=-=-6
e)V=-2

Comentario:

X_2(x-D) _

5 5 1-x ; MMC (6;9) = 18, pois é o menor multiplo comum entre eles. Logo:

18.[(5— 2(x=1) ﬂ —(1-x).18
6 9

3Xx—4(x—1) =18—-18x = 3x—4x+4=18-18x =

=2Ix-4x=14=17x=14= x=%

. . ~ N . . . 14
Como o conjunto universo da solugao deve ser os inteiros, nao temos solugao, p0|s:ﬁ &7

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)
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03. As equacdes §+3—5X =32 e kx—x =40 s3o equivalentes. Calcule o valor de k.

Comentario:

Dizer que duas expressdes sao equivalentes, € o mesmo que falar que possuem a mesma solucao.
Temos que nos ater, num primeiro momento no MMC. J4 é sabido que quando dois ou mais nimeros
sao primos entre si, 0o MMC sera sempre o produto entre eles. Assim:

§+3?X=32 ; MMC (2;5)=10,

Logo, multiplicando-se toda a equacao pelo MMC, temos:

10.(5+3—Xj=32.10
2" 5

5x+6x =320

11x=320:>x:@

11

Assim, por serem equivalentes, podemos substituir a solucao da primeira equa¢ao na segunda.
Vamos a ela:

40

kx—-x=40=> k.(@J—%—

1) 11

320k 320 320k 760
—— =40+ = = =

11 11 11 11

760 76 38 19
—=k=—=k=—=k=—
320 32 16 8

(Exercicio Modelo)

04. As equacdes —2ax+X=2 e 2X—6=X+1 sdo equivalentes. Calcule “a”.

Comentario:

Dizer que duas expressdes sao equivalentes, € o mesmo que falar que possuem a mesma solucao.
Com isso, podemos iniciar a resolugao da forma colocando em evidéncia a variavel e a isolando, ou
em outras palavras, encontrando o “x” em fung¢ao de “a”.
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—2aX+X=2 = X(1-2a)=2=>X=—+—
1-2a
Temos ainda que: 2x—6=Xx+1=2X—X=1+6=>X=7

Assim, por serem equivalentes, podemos substituir a solu¢cdo da segunda equac¢ao na primeira.
Vamos a ela:

2 2
=7= =
1-2a 1-2a

—7.(1-2a)=2=>7-14a=2=

X =

14a=7—2:>14a=5:>a=i
14

(Exercicio Modelo)

5 X ~ . .
:E e E+mx =X+5 sdo equivalentes se m for igual a:

05. (EsSA) As equagdes 2X_1—XT+1

a) 10

b) 0

Comentario:

Dizer que duas expressdes sao equivalentes, € o mesmo que falar que possuem a mesma solugao.
Assim, num primeiro momento devemos eliminar os denominadores. Vamos a resolucao:

2x-1 x+1_5 ; MMC (3;2;6). Logo:
3 2 6

6.(2)(_1—)(—“} - 6.(§j =
3 2 6

2.2x-1)—-3(x+1)=5—=4x-2-3x—-3=5=

= X-5=5=x=10

Temos ainda:
§+mx=x+5:>%+10.m=10+5:>

=5+10m=15=10m=10=m=1
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Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

3 5

06. (EsSA) Se a equagdo 2ax—3=X+3 é equivalente a equagdo - =—
Xx-1 x-2 X —-3x+2

a)a=-2
b)a=2
cJa=1
d)a=-1
e)a=-4/5

Comentario:

Nunca esqueca: dizer que duas ou mais equac¢des sdo equivalente € o mesmo que dizer que as
mesmas possuem a mesma solucao. Diante disso, basta encontrar a raiz de uma delas, e , apds isso,
substituir na outra.

2aX—3=X+3

2ax-x=3+3= x.(2a—1)=6:>x=i
2a-1

Temos ainda que:

1 3 5
x-1 x-2 x*-3x+2

Usando a fatoracao, sabemos que:
x> =3x+2=(x-1(x-2)
Assim, vamos encontrar o MMC:

1 3 5
x—1 x=2 (x=1)(x-2)

= MMC(x-1;x-2) = (x-1)(x-2)

Logo, apds multiplicar toda a equagdo pelo MMC, obtemos o seguinte:
(x=2)-3.(x-1) =5
Fazendo a distributiva e isolando os termos semelhantes, temos:

X—2-3X+3=5=>-2x=5-1=-2x=4
2X=—4=>x=-2

Desta forma, temos que:
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=4a=-4=a=-1

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

07. Sabendo que -1 é raiz de —2kx+% =3, calcule k.

Comentario:

Ja é sabido que, se determinado valor é raiz de uma equacgao, entdo ao substituir este mesmo valor
na equacao, temos que obter como resultado uma igualdade, que resulta no valor numérico igual a
ZERO. Neste caso em especifico, como nado se sabe o valor de K, encontraremos entao o valor deste.
Vamos para a resolugdao em si:

—2k.x+§ =3; X=-1, Assim, ao substituir, temos:

—2k.(—1)—%:3:>2k=3+%:>2k:g:>k:

INGEN|

(Exercicio Modelo)

08. Verifique se -3 é raiz de %+§ =-2

Comentario:

J4 é sabido que, se determinado valor é raiz de uma equacao, entdo ao substituir este mesmo valor
na equacao, temos que obter como resultado uma igualdade, que resulta no valor numérico igual a
ZERO, como dito na questdo anterior. Logo:

%Jr%:_z ; Xx=-3 ; Assim, ao substituir, temos:
6 3 6 3

) +(-1) =-2=-2=-2 (igualdade)

Logo, é raiz.
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(Exercicio Modelo)

09. (EPSJV-2000) A raiz da equacdo %2 :XTH é:

Comentario:
Basta isolar a incdgnita, ou seja, encontrar o valor que zera a nossa equacao.
22 Xt o (x-2)=5.(x+])=
5 2
2X—4=5X+5=5x-2x=-4-5=

3x:—9:>x:—%:>x:—3

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

5-3x

10. (EPCAr-2002) O valor de x que é solugao da equagao 3x—2(x—5)— =0 étal que:

a)-6<x<0
b)-12<x<-8
c)3<x<10

d)12<x<18

Comentario:

Basta isolar a incdgnita, ou seja, encontrar o valor que zera a nossa equac¢ao. Apds isso, verificar em
que intervalo este nimero pertence. Vamos a sua resolugao:
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5-3x
2

5-3x

=0

3x—2.(x=5)-

= 3x—2x+10= ; Multiplicando toda a equacao por 2, temos:

2.(x+10)=5-3x=2x+20=5-3x =
=2X+3x=5-20=5x=-15=x=-3
Logo: 6<-3<0=-6<x<0

Gabarito: A

(Exercicio Modelo)

11. (EsSA) Uma das raizes da equagao 3x* - px-q=0, na qual x é a variavel, é o elemento -1. O valor

dep—-qé:

e)l

Comentario:

3x* - px—-q=0, se x = -1 é raiz, substituindo, temos:
3.-)°-p.(-)-q=0=3+p-q=0

p-q=-3

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

12. (CEFET) Dada a sentenga y =§—2, se vocé trocar o x pelo y a nova expressao y sera:

a) y=x+2

b) y=2x-6
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c) y=6x+3

d) y=-2x+3

e) y=3x+6

Comentario:

X .
y= § —2, Trocando x por y e vice-versa, temos:

X:X—2:>X+2=X:>3X+6:y:>

= y=3x+6

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

13. (CEFET) A sentenca %—XT_l =1 pode, também ser escrita na forma:

a) 3y+2x—-4=0
b) 3y—-2x+4=0
c) 3y—2x-4=0
d) 3y+2x+4=0

e) 3y—2x-8=0

Comentario:

%—XT_lzl , MMC (2;3) = 6. Logo, ao multiplicar toda a equag¢ao por 6, temos:
6.(¥—X—_1j=1.(16):>
2 3

y-2(x-1)=6=3y-2x+2=6=>

=>3y-2x-4=0
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Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

5x—-3 4 2x 20x-8 7x

14. (EPCAr-2005) Com base na igualdade > podemos afirmar que:

5 3 3

a) Tem apenas uma solucdo e esta € um numero par

b) Tem apenas uma solugao e esta é um numero impar
c) Tem uma infinidade de solugdes

d) Nao tem nenhuma solugao

Comentario:

5X_3—%+%=202_8—%; Sabemos que o MMC (2;5;3) = 30, pois sdo

primos entre si, logo, MMC serd o produto entre eles. Assim, ao multiplicar toda a expressao pelo
MMC, obtemos:

Do enunciado temos:

30.(5"‘3—f+§j=3o.(zox_8—ﬁJ
2 5 3 3 2
15.(5x —3) —6.4+10.(2X) =10(20x —8) —15(7x)
75X —45—-24+20x = 200x —80—105x
95x —69 =95x —80
—69=-80 (N3o é verdade)

Assim, ndo possui solucao.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

15. (ifal 2018) A soma de dois numeros naturais é 13 e a diferenca entre eles é 3. Qual o produto
entre esses nimeros?

a) 30.

b) 36.

c) 39.

d) 40.

e) 42.
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Comentario:

Considere o sistema, montado a partir dos dados do enunciado:

x+y=13:>
X-y=3

=>X-y=3=x=y+3 ,assim:
B+y)+y=13=>y=5

X-y=3=>x-5=3=x=8

Multiplicando x por y, temos:
5x8=40

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

16. (Ueg 2017) Cinco jovens, que representaremos por ab,c,d,e, foram a um restaurante e

observaram que o consumo de cada um obedecia ao seguinte sistema linear

a+d=20
b+c-e=30
a-c=15
e—-a=10
c+e=25

O total da conta nesse restaurante foi de
a) R$50,00
b) R$80,00
c) R$100,00
d) R$120,00
e) R$135,00

Comentario:

Somando todas as equac0es, simplificando os termos simétricos (opostos), resta exatamente:
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a+b+c+d+e=R$100,00.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

3Xx+5y=7

17. (Unioeste 2017) Sobre o sistema de equacgdes lineares {way o € CORRETO afirmar que

a) possui uma Unica solugdo, qualquer que seja .

b) possui infinitas solucGes, qualquer que seja .

c) possui ao menos uma solugao, qualquer que seja p.
d) s6 tem solugao se B=5.

e) é impossivel se g = -5.

Comentario:

. . . ~ 3 .5
O sistema possui uma unica solugao se, e somente se, 5 * E < B#5.

Ademais, o sistema possui infinitas solucdes se, e somente se, gz % < B=5.

Finalmente, como os termos independentes das duas equag¢des sao iguais, podemos concluir que o
sistema possui ao menos uma solugdo, qualquer que seja o real B.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

Ix -6y =21

ossui infinitas solucoes (x,
6x — dy =k p ¢ (xy)

18. (Fgv 2016) Sendo k um nuimero real, o sistema linear {

para k igual a
a) -10,5.

b) o.

c) 7.

d) 10,5.

e) 14.

Comentario:
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E sabido que, para um sistema possuir infinitas solucdes é necessario ocorrer a seguinte relacdo:
a by ¢
a; by ¢

Ou seja, os termos de posi¢des respectivas deverao ser iguais, ou até mesmo, guardarem a mesma

proporgao.
Ox—-6y=21 [|3x-2y=7
=
6x -4y =k 3x—3y=%
k. 7T=>k=14
2
Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

19. (ifal 2016) Um jogo de cara ou coroa tinha a seguinte regra: quando o lado da moeda era cara, o
jogador ganhava 3 pontos e, quando era coroa, o jogador ganhava apenas 1 ponto. Apds langar a
moeda 10 vezes, um determinado jogador obteve 24 pontos. Quantas vezes, nesses 10
langamentos, saiu o lado cara da moeda para esse jogador?

a) 3.

b) 4.

c) 5.

d) 6.

e) 7.

Comentario:

Calculando:
X = n° de lancamentos de cara
y = n° de lancamentos de coroa
{x+y:10 _){—x—y:—lo
3X+y=24 3X+y=24

X=7

—>2x=14—>{
y=3

Como o valor de x é 7, e a sua soma com y devera dar 10, concluimos que o y deve ser igual a 3.

Gabarito: E
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20. (utfpr 2016) Determine os valores de x e y na propor¢ao 32%’ sabendo que X+Yy =144,

a) x=80 € y=60.
b) x=64 e y=80.
C) x=73ey=71.
d) x=71e y=70.
e) x=y=72.

Comentario:

Fazendo os célculos, com base nos dados do enunciado, temos:

X_8
y 10
X+y=144

10x=8y—>x:%

ﬂ+5_y:144—)9—y=144—)y=80
5 5 5

X+80=144 - x =64

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)
21. (ifpe 2016) Em um estacionamento, ha triciclos e quadriciclos, totalizando 17 veiculos e 61 rodas.
Quantos triciclos ha nesse estacionamento?
a) 10
b) s
c)7
d) 17
e) 12

Comentario:
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t = triciclo t+q=17 t=7
logo =

Considere {q = quadriciclo’ 3t+4q=61  |q=10

Portanto, temos 7 triciclos.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

22. (Uece 2016) Se um par de meias, duas calgas e trés camisas juntas custam R$358,00 e, desses
mesmos artigos, com as mesmas caracteristicas e especificagdes, dois pares de meias, cinco calgas
e oito camisas juntas custam R$ 916,00, entdo, é correto afirmar que um par de meias, uma cal¢a e
uma camisa juntas custam

a) R$186,00.

b) R$178,00.

c) R$169,00.

d) R$158,00.

Comentario:

Sejam x,y e z, respectivamente, o pre¢o de um par de meias, o pre¢o de uma calga e o prego de

uma camisa. Logo, vem

X+ 2y +3z =358 X+2y+3z =358
2x+5y+82=916 |y+2z =200 '

Portanto, sendo x+2y+3z=x+y+z+(y+2z), temos x+y+z =358-200 =R$158,00.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)
23. (Unicamp 2016) Considere o sistema linear nas varidveis reais x, y, z € w,
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X-y=1]
y+z=2,
w—2z=23.

Logo,asoma x+y+z+w éiguala
a) -2.
b) o.
c) 6.
d) s.

Comentario:

Somando todas as equacgdes do sistema, vem X+ W = 6. Logo, somando essa equacao a segunda,
obtemos:

X+y+Z+W=6+2=8.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

24, (ifal 2016) Em um restaurante, existem 20 mesas, todas ocupadas, algumas por 4 pessoas e
outras por 2 pessoas, num total de 54 fregueses. Qual o numero de mesas ocupadas por 4 pessoas?
a) s.
b) 7.
c) 9.
d) 11.
e) 13.

Comentario:

Sendo X o numero de mesas ocupadas por 4 pessoas e Y o nimero de mesas ocupadas por 2

pessoas, pode—se escrever:

4x +2y =54 4x+2y =54
{ Hind —»{ ey —>2x=14 5> x=7

Xx+y=20 —2X -2y =-40
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Gabarito: B

25. (ifal 2016) Resolvendo o sistema abaixo, encontramos os valores para x e y tais que o produto

x-y €igual a:

X+2y=4
2x-y =3
a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) s.

Comentario:

=1
y —>X-y=2

{x+ y _){ X —4y

—--5y=-5—>
2Xx-y=3 2Xx-y=3

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

26. (Fuvest 2019) Em uma familia, o nUmero de irmas de cada filha é igual a metade do nimero de
irmaos. Cada filho tem o mesmo nimero de irmaos e irmas.

O numero total de filhos e filhas da familia é
a) 4

b) 5

c)7

d) 10

e) 15

Comentario:
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Sejam x e y, respectivamente, o numero de filhos e o nimero de filhas.

Preste bastante atencdo neste ponto: o nimero de irmas de uma determinada filha é sempre igual
ao total de filhas menos uma unidade, pois ndo se conta ela mesma. Assim, como o nimero de irmas
de uma determinada filha é iguala metade do nimero de irmaos, podemos escrever da seguinte
forma:

y—1=§ e x-1=y, temos x=4 e y=3.
Assim, a resposta é 4+3=7.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

27. (ifpe 2018) Um pai percebeu que a soma da sua idade com a idade de seu filho totalizava 52
anos. Sabendo que a idade do pai é 12 vezes a idade do filho, assinale a alternativa que indica
guantos anos o pai € mais velho do que o filho.

a) 36 anos.

b) 40 anos.

Cc) 34 anos.

d) 44 anos.
e) 24 anos.

Comentario:

Admitindo que a idade do filho é x anos, temos que a idade do pai é 12x. Logo:

12X+X =52 =13x=52=x=4

Portanto, a diferenga entre as idades sera:

12x-x=11x =11-4 = 44.

Gabarito: D
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(Exercicio Modelo)

28. (ifal 2018) Determine o valor da raiz da equac¢do 3x+5 = 2.
a) 2.

b) 1.

c) o.

d) -1.

e) -2.

Comentario:

Resolvendo a equac¢ao, que nada mais é que achar a raiz da equagao dada. Em outras palavras, isolar

a variavel.
3Xx+5=2
3x=2-5
3x=-3
X = =3 =-1
3
Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

2x -3
2

29. (ifba 2018) Sendo x a solucdo da equacao %4+ =1, entdo o valor correspondente ao valor

de E, na equagao E =49x, é?
a) 7

b) 11

c) 117

d) 111

e) 77

Comentario:

Desenvolvendo a expressao do 12 grau, temos:
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X+4 2x-3 x+4 3(2x-3) 6
+ =1l—+——F=—

6 2 6 6 6

x+4+6x—9=6:7x=11:>x=171

Logo,

E=49x=49><171=77

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

30. (utfpr 2018) Quando José estava indo ao ponto de 6nibus que fica a 420m de sua casa, parou
para conversar com um amigo. Em seguida, andou o triplo do que ja havia caminhado chegando ao
ponto de 6nibus. Assinale a alternativa que apresenta quanto faltava em metros para ele chegar ao
ponto de Onibus.

a) 105.

b) 125.

c) 150.

d) 350.

e) 315.

Comentario:

Observe o esquema ilustrativo abaixo.

Encontro com

0 amigo
"\ ¢
0 | I
casa- Y A Y
X 3x Ponto

3X+X=420=4Xx=420=>x=105m

Portanto, a distancia que ainda falta para chegar até o ponto é: d=3-105=315m

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)
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31. (Uefs 2018) Um restaurante tem 30 funciondrios, sendo que alguns deles s3ao gargons e os
demais ocupam outros cargos. Em certo dia, as gorjetas foram divididas de maneira que R$ 180,00

foram distribuidos igualmente entre os gargcons e R$180,00 foram distribuidos igualmente entre os
demais funcionarios. Se o valor recebido por cada garcom foi R$ 15,00, o0 valor recebido por cada um
dos demais funcionarios foi

a) R$ 5,00.

b) R$ 10,00.

C) R$15,00.

d) R$ 20,00.

e) R$ 25,00.

Comentario:

Dos 30 funcionarios, x sdo gargons e (30-x) ocupam outros cargos. Dai,

180 _
X
x=12

15

Logo, had 12 garcons e 18 pessoas (o que falta para 30) ocupando outros cargos.

~ . . . . 180 .
Entdo, o valor recebido por cada um dos demais funcionarios foi T8 =10 reais.

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

32. (ifsc 2018) Considere a equacao 37: =2x+5, e assinale a alternativa CORRETA.

a) E uma fungdo do primeiro grau, sua solucdo é x = -1 e seu conjunto solucdo é s = {-1.
b) E uma equacio racional, sua solucdo é x=-4 e seu conjunto solucdo é s = {-4}.

c) E uma equacdo do primeiro grau, sua solucdo é x=+4 e seu conjunto solucdo é s-o.
d) E uma equacdo do segundo grau, sua solucdo é x=-4 e seu conjunto solug3o é s={-4}.

e) E uma equacdo do primeiro grau, sua solu¢do é x=-4 e seu conjunto solucdo é s ={-4}.
Comentario:
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%:2x+5:>3x=8x+20:>—5x=20:>x=—4

E uma equacgdo do primeiro grau, sua solugdo é x=-4 e seu conjunto solucdo é s ={-4}.

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

33. (Efomm 2018) Um aluno do 12 ano da EFOMM fez compras em 5 lojas. Em cada loja, gastou
metade do que possuia e pagou, apds cada compra, R$ 2,00 de estacionamento. Se, apds toda essa
atividade, ainda ficou com R$ 20,00, a quantia que ele possuia inicialmente era de

a) R$ 814,00.

b) R$ 804,00.

¢) R$ 764,00.

d) rR$ 714,00.

e) R$ 704,00.

Comentario:

Para chegar ao resultado, basta fazer as operagdes na ordem inversa. Deve-se somar 2 reais ao valor
gue o aluno tinha antes de cada compra em cada loja e, em seguida, dobrar o resultado. Repetindo
o processo 5 vezes fica:

(20+2)x2 = 44
(44 +2)x2 =92
(92+2)x2 =188
(188 + 2)x 2 = 380
(380 +2)x 2 = 764

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

34. (cmrj 2018) Trés irmaos deveriam dividir entre si os biscoitos de uma cesta. Dona Joana, a mae
deles, nao lhes disse quantos biscoitos havia na cesta; disse apenas que a divisdao seria feita pela
manha, ao acordarem, conforme a seguinte regra: “o primeiro a acordar fica com metade dos
biscoitos; o segundo fica com a terca parte do que restar; o Ultimo, fica com a quarta parte do que
restar.”
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Apesar de acordarem em hordrios diferentes, cada um dos irmaos acreditou que era o primeiro a
acordar e pegou a metade dos biscoitos que achou na cesta. Dessa maneira, o irmao que acordou
por ultimo pegou seis biscoitos. Se tivessem seguido a regra de dona Joana corretamente

a) sobraria um Unico biscoito na cesta.

b) o irmdo que acordou por ultimo pegaria trés biscoitos.

c) o segundo a acordar pegaria a terca parte do que pegou.

d) o primeiro a acordar pegaria mais biscoitos do que pegou.

e) o ultimo a acordar pegaria menos biscoitos do que pegou.

Comentario:

Seja x o total de biscoitos.Do enunciado, temos:

v Primeiro a pegar, pegou X

2
v" Segundo a pegar, pegou %(x—gj X
L
2

v’ Terceiro a pegar, pegou [x—(5+5D= 6

Dai,
x—%:12
4
X =48

Se tivessem seguido a regra da Dona Joana, teriamos a seguinte distribuicao:

v Primeiro a pegar, pegaria — =24

l_\l\)g

v' Segundo a pegar, pegaria =.(48-24)=8

= ow

v Terceiro a pegar, pegaria —-(48-(24+8))=4

4
Assim, o ultimo a acordar pegaria menos biscoitos do que pegou.

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)
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35. (ifpe 2018) Na turma do primeiro periodo do curso de Computac¢ao Grafica do IFPE — Olinda ha
36 pessoas. O numero de meninos dessa turma € o triplo do numero de meninas, logo, podemos
afirmar, que nessa turma, temos

a) 27 meninas.

b) 18 meninas.

c) 9 meninas.

d) 3 meninas.

e) 12 meninas.

Comentario:

v NUmero de meninas: x
v NUmero de meninos: 3x

Portanto:
3X+Xx =36
4x =36
x=9

Entdo, nesta turma ha 9 meninas.

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

. , . . . 21 ,
36. (Uefs 2018) Gabriela possuia uma quantia, em reais, que correspondia a > do que possuia sua
irma Heloisa. No dia das criangas, cada uma dessas irmas ganhou R$ 20,00 €, com isso, Gabriela
22 . — . .
passou a ter o correspondente a > da quantia de sua irma. A diferenca entre as quantias que essas

irmas possuem é igual a
a) R$9,30.
b) R$ 9,60.
c) R$ 9,90.
d) R$10,20.
e) R$10,50.

&  Aula0s- Equagdo do 12-CN / 2020
, www.estrategiamilitar.com.br




Prof. Ismael Santos
Aula 05 - Equagdo do 12

Comentario:
Do enunciado, temos:

v' Quantia que Heloisa possuia: x

. . , 21
v' Quantia que Gabriela possuia: Ex

No dia das criangas:

v" Quantia que Heloisa passou a ter: x+20

. . 21
v Quantia que Gabriela passou a ter: £x+20

Dai,
£x+20:2-(x+20)
25 25
21X +20-25 22

21x+20-25=22x+22-20
20-25-22-20 =22x —21x
20-(25—22)=x

X =60

Assim, antes do dia das criangas, Heloisa possuia R$60,00 e Gabriela possuia R$50,40, logo, a

diferenca entre tais quantias era R$ 9,60.

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

37. (Espm 2017) Uma senhora foi ao shopping e gastou a metade do dinheiro que tinha na carteira
e pagou R$10,00 de estacionamento. Ao voltar para casa parou numa livraria e comprou um livro

gue custou a quinta parte do que lhe havia sobrado, ficando com R$ 88,00.

Se ela tivesse ido apenas a livraria e comprado o mesmo livro, ter-lhe-ia restado:
a) R$ 218,00
b) R$ 186,00
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C) R$ 154,00

d) R$ 230,00

e) R$120,00

Comentario:

Seja x a quantia que a senhora dispunha ao sair de casa. Logo, sabendo que a quantia que restou
apos as despesas é igual a R$ 88,00, temos:

4 [X_10]=88 e x =R$ 240,00,
512

. 1 (240 . . T .

Portanto, como o livro custava c 7—10 =R$ 22,00, se ela tivesse ido apenas a livraria e comprado

o mesmo livro, ter-lhe-ia restado 240-22 =R$ 218,00.

Gabarito: A

(Exercicio Modelo)

38. (Pucrs 2017) Um pagamento de R$ 280,00 foi feito usando-se apenas notas de R$20,00 e de
R$ 5,00. Sabendo que foram utilizadas 20 notas ao todo, o nimero de notas de R$20,00 utilizadas
para fazer o pagamento é um numero

a) impar.

b) primo.

c) multiplo de 7.

d) multiplo de s.

e) multiplo de 4.

Comentario:

Do enunciado, temos:
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x notas de R$ 20,00
20 notas
(20— x) notas de R$ 5,00
20x +5-(20-x) =280
20x +100-5x =280
15x =180
X =12

Logo, o nimero de notas de R$20,00 utilizadas para fazer o pagamento é um nimero multiplo de 4,

poIsS 12=4-3,

Gabarito: E

(Exercicio Modelo)

39. (col. naval 2017) Se JE:u;l

, @ correto afirmar que o valor de x esta no intervalo
2+X

a) 01<x<0,2

b) 0,2<x<0,3

€) 0,3<x<0,4

d) 0,4<x<05

e) 05<x<0,6

Comentario:

Questdo de fracdo continua limitada que recai numa equacdo do primeiro grau. Vamos a sua
resolucao.

2=1+—= 1 =2 1= 2 =52 +2x/2 -5-2x=2+Xx =

2+x 2+x
2xJ§—3x=7—5J§:>x-(2J§—3)=7—5J§:> L 5‘/—

22-3
_7-5J2 242+3 X_—\/§+1:>
“ok-3 2243 4

x=0,41

Perceba que a raiz quadrada de 2 é aproximadamente 1,41, por isso o resultado.

Portanto, 0,4 <x <0,5.
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Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

40. (Unesp 2017) Trés cubos laranjas idénticos e trés cubos azuis idénticos estdo equilibrados em
duas balangas de pratos, também idénticas, conforme indicam as figuras.

=

P
. 2kg .3kg

= =T

L]
L |

N
o

A massa de um cubo laranja supera a de um cubo azul em exato
a) 13kg.
b) 15kg.
) 12kg.
d) 14kg.
e) 1,6 kg.

Comentario:

Questao classica de pesos e balangas que sempre recaem num Sistema de Equag¢des. Vamos a sua
resolucao.

Sejam a e ¢, respectivamente, a massa de um cubo azul e a massa de um cubo laranja. Assim, temos

2a+(=2
=
a+3=2/¢
2a=2-/(
= = temos:2a=2a ,asssim:

a+3=2(=a=2(-3 (2)=>2a=4(-6
=22-(=4(-6=>5(=8=(=16Kg

Assim:2a:2—£:>2a:2—16:>a:0’74:>a:0,2 kg

Portanto, a resposta é {—a=14kg.
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Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

41. (Insper 2016) Na reunido de planejamento estratégico de uma empresa, na qual compareceram
30 pessoas, nem todos os participantes se cumprimentaram. Se cada um dos homens cumprimentou
apenas 6 mulheres e cada uma das mulheres cumprimentou apenas 4 homens, podemos concluir
que o numero de mulheres presentes foi

a) 20

b) 18

c) 16

d) 14

e) 12

Comentario:

Das 30 pessoas, se x forem mulheres, entdo 30-x serdo homens. Como cada homem
cumprimentou apenas 6 mulheres, houve um total de (30-x)-6 apertos de mao.Por outro lado,

cada mulher cumprimentou apenas 4 homens, gerando um total de x-4 apertos de mao.

Dessa forma,

(30-x)-6=x-4
180 -6x = 4x
180 =10x
x=18

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

42. (ifpe 2016) Em um estacionamento, ha motocicletas, triciclos e quadriciclos, num total de 20
veiculos e 65 rodas. Sabendo que o nimero de motocicletas é igual ao de triciclos, quantos
guadriciclos hd nesse estacionamento?

a) 3

b) 5

c)7

d) 10

e) 11
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Comentario:
No estacionamento ha:

v' x motocicletas (2 rodas).
v x triciclos (3 rodas)

v 20-2x quadriciclos (4 rodas)

Temos entao a seguinte equacao:
2x+3x+4-(20-2x) =65
5x+80-8x =65
-3x=-15
X=5

Portanto, o nimero de quadriciclos é: 20-2.5=10.

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

43. (ifsp 2016) Em uma sala de aula com 40 alunos, o dobro do nimero de meninas excede o triplo
do numero de meninos em 5 unidades. Sendo assim, nessa sala, o niumero de meninas supera o
nimero de meninos em:

a) 11 unidades.

b) 12 unidades.

c) 10 unidades.

d) 13 unidades.

e) 14 unidades.

Comentadrio:
Seja x o numero de meninas. Tem-se que:
2x=3(40—x)+5 < x=25.
Logo, existem 40-25=15 meninos na sala e, portanto, a resposta é 1o0.
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Gabarito: C

Ufaaaaaa....quanta coisa, né meu querido??
Espero que tenha tido uma excelente aula. Revise bastante os pontos e faga todos os exercicios.

Nao se esqueca de utilizar o forum de duvidas, sem moderagao. Estarei a disposi¢cao para
quaisquer duvidas sobre o contetdo lecionado!

Fale comigo!

@profismael_santos Ismael Santos @IsmaelSantos
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